

上大学不再是“独木桥” 成才方式日趋多元化 报名人数递减，高考含金量剩多少？

本报讯 昨天，记者从市教育考试院得到一组数据：2012年我市高考报名人数为16921人，2013年为15684人，2014年为14383人，连续3年，高考报名人数以每年千余人的数量持续减少。高考人数减少似乎已成趋势，不少学生不再挤“高考”这座“独木桥”，个人成才发展的方式正越来越多元化。而在高校录取人数不变的情况下，随着高考人数的下降，高考录取率必将进一步上升，相对而言，“上大学”也将变得越来越容易。

“要搞清高考人数减少的原因，首先要考虑人口基数问题。”在我市多名教育专家的建议

下，记者从市公安局户政科查询到两个数据——我市出生人口1994年为27728人，1995年为26659人。从出生人口数可以看出，如果不考虑迁出或迁入人口，我市2014年的高三适龄升学人口要比2013年少1069人，而这个数据占了2014年高考人数比2013年减少1301人的82%。无疑，适龄人口减少是高考人数减少的最直接原因。

然而，撇去这82%的人口减少，还有200多名适龄升学人口选择了放弃高考，这些学生又是基于什么样的考虑？

“现在大学毕业生都难找到工作，辛辛苦苦4年大学读出来，拿的薪水有时还不及有一技之

长的职校生。”市民黄先生有个正在读高三的儿子，成绩不太好。黄先生说，他在儿子念高二时就联系好留学中介，等儿子高中一毕业就去加拿大读书。

的确，随着近几年大学生就业神话的破灭，不少家长开始质疑“大学”“高考”在新时代的就业含金量。一些学生和家长纷纷转变观念，试图在高考之外寻求突破口。

而这样的观念转变，其实在中考时便已显现。记者调查发现，如今不少家长在孩子中考时，便让孩子选择各类与国外高校联合办学的国际高中班就读，为高中毕业后的出国留学作

准备，而家庭经济条件不太好的学生，越来越看重职业高中教育，选择到职高学习，以掌握一技之长。

“在高考人数下降、录取人数不变的情况下，高考录取率必然会上升，但这并不代表优质的好大学更好考了。”省镇江中学一名高三老师分析说，2013年高校进一步优化了招生区域结构，我省不少名校适度增加了对外省区域协作计划和贫困地区专项计划的投放数量，“例如南京大学，2012年的江苏省招生计划接近800人，而2013年这一数字缩减至713人。所以说，考上优质的好大学还是难度较大。”

(古瑾)

他们为什么选择放弃高考？

事例A

“从初中毕业那刻起，就确定了出国的人生方向。”

“12月份就要参加日语等级考试，我正在抓紧复习，想考个N1的成绩，这样明年就可以选择自己喜欢的日本大学来报考了。”市实验高中高三(18)班的虞近雪是一个文静腼腆的女孩子，虽然话不多，却显得极有主见。

虞近雪就读的班级是市实验高中的“3+4”日语班。所谓“3+4”，就是指在市实高上3年高中，然后到日本再读4年本科。明年5月份，23所与实高有合作关系的日本高校就会委派老师过来，对实高日语班的同学进行大学入学笔试和面试。虞近雪给自己定了一个目标，她告诉记者，她喜欢日本大阪和京都这两个城市，所以想报考这两座城市附近的学校，而要拥有自主选择名校权，日语等级考试就一定要考得优异，“从初中毕业那刻起，我就确定了我高中后的人生方向——去日本留学，所以我会努力。”

虞近雪也不是没有考虑过在国内参加高考，如果不是中考的失利，也许虞近雪会和绝大部分同学一样，去挤高考那座“独木桥”。“国内高考竞争压力大，太辛苦了，所以来父母也同意了我的想法，到实高上日语班。”虞近雪说，实高的日语班有72个人，只有十几个同学报名参加明年高考，其他同学都是一门心思为出国做准备。

记者调查：

在我市，与国外高校联合办学的高中并不在少数。市实验高中有日语班，镇江国际学校有中加班、中美班，从初中毕业时就确定要出国的学生，每年都有100多人。

市实验高中教务处副主任李敏告诉记者，实高自2010年开办日语班，有“3+4”和“1+4”两种模式，目前已输送175名学生到日本留学。“关西大学、白山大学等23所日本高校都与实高有合作关系，这些大学都相当于国内一本类的院校。”李敏说，一些在国内高考也许只能上本三的学生，通过国际班的形式可以到日本读到更好的院校。

镇江国际学校的中美、中加班的学生，出国手续都必须通过市教育局国际交流中心来办。市教育局国际交流中心主任谢飞告诉记者，今年市国际学校的高三出国学生大概在45人，他们都不会参加明年的国内高考，“这个月底，我们就要去国际学校现场办公，方便出国的孩子们递送资料。”

事例B

“就算成绩优异，也要走出国门开阔眼界。”

朱彦婷，省镇江中学的一名高三学生，成绩年级排名前100名。

按理说，这样的成绩，只要正常发挥，在明年的高考中是可以考上一所理想的学校的，可朱彦婷也没有参加今年的高考报名。

当记者打电话给朱彦婷的父亲，表达想向朱彦婷当面采访的意愿时，朱彦婷的爸爸委婉地谢绝了。“女儿这几天很紧张，因为这个周六就要参加托福考试，我希望她可以专心致志地备考。真不好意思。”朱爸爸很以女儿为骄傲，他希望女儿的人生之路可以越走越宽。

朱彦婷的同学一定会很想念她，因为除了高一在镇中上了一年外，其余时间，镇中校园里很难看到朱彦婷的身影。“高二时，朱彦婷就以交流生的身份，去美国读了一年。这一年，让女儿的视野开阔了很多，也是在这一年，我们决定了一定要让女儿去美国读大学。”朱爸爸告诉记者，从国外交流回来后，高三开始，朱彦婷基本就是在家自学，参加出国留学所需要的各种考试，“考SAT，考托福……女儿没有更多的时间来准备国内的高考，所以这次高考报名我们就放弃了。”

记者调查：

谢飞用“锦上添花”这4个字，将这类成绩优异的出国孩子归成一类。

据谢飞介绍，这几年，“锦上添花”型占了出国留学学生的大头。“前几年，成绩不好的孩子出国的多，但这几年有所变化，家长们更为理智，想走出国门真正学点东西的越来越多。”谢飞说，现在从海外留学回来找不到工作的所谓“海带”并不鲜见，不少家长花了大价钱送孩子去国外，等孩子回国后却发现，孩子的就业仍面临困难，所以出国留学，也要考虑“性价比”。

去年一年，除了镇江国际学校国际班的孩子外，市教育局国际交流中心还替80多个学生办了出国留学，“这里面高三出去读本科的占了70%。”谢飞说，这些出去读本科的学生，有不少其实参加了国内高考，“所以在今年参加高考报名的人中也不排除还有想出国的学生。”

事例C

“大学生找工作不易，不如选择职校拥有一技之长。”

都说穷人家的孩子早当家，来自于句容农村的廖伟的确从小就很懂事。尽管从小到大，成绩一直不错，但廖伟去年中考后，却选择了去安徽一家职校学习烹饪。

“做厨师也很好啊，可以做出好吃的饭菜给家里人吃，工作也好找。”当记者对廖伟选择职校表达惋惜时，电话那头的廖伟却很是乐观。他告诉记者，其实去年在中考前，他也是经历过激烈的思想斗争的，“我也想好好上个普高，然后通过高考考取一所理想的大学，其实我一直都是想学财经的。”廖伟说，父亲前几年在工地上出了事，动了一次大手术，身体一直都不好，如今只能偶尔打点零工，母亲在家务农，每天早晨天不亮就出去卖菜来补贴家用，“现在高校的学费越来越贵，就算我考上大学，家里也负担不起。而且大学生找工作也不容易，毕业后拿的钱，不见得会比厨师高。所以思来想去，最终决定还是考职校，可以早点毕业，替父母分担家庭责任。”

记者调查：

市教育局的裴伟在分析我市高考报名人数持续下降的原因时，特别提醒记者，一定要考虑高中教育招生规模以及普通高中教育与职业教育的比例。为此，记者从市教育局了解到，我市普通高中招生2010年为15093人，2011年为13967人，而职业高中的招生人数却无法得到一个确切的数字。

“镇江本地的学生会考外地的职校，而镇江本地的职校也会招收外地的学生，所以在职业学校招生这一块，很难统计出在镇江本地的招生规模。”市教育局职教处相关负责人告诉记者，虽然并没有一个确切的数字，但每年普通高中与职业高中的招生比例为1:1，招生人数大致相当。

据了解，近年来，从国家到各省市都非常重视中职教育的发展，在投资、就业等方面给予扶持，初中毕业生的中等职业教育正快速发展。一位教育界人士表示：“一方面，职校比以前更有优势，另一方面，大学毕业生就业难度的加大也在转变着家长的观念，所以让孩子掌握一门技术成了一些家长的选择。”



资料图

相关新闻

明年，145人在我市参加“异地高考”

本报讯 记者昨日从我市教育部门获悉，在我市报名参加明年高考的外地随迁子女将达到145人，远远超过今年的16人。

2013年起，江苏省开始实行“异地高考”政策。非我省户籍的来苏务工就业人员随迁子女考生，只需在规定时间内由本人向现就读中学提交《2014年来苏务工就业人员随迁子女高考报名申请表》，经现就读中学汇总后报中学所属教育行政部门和县(市、区)招办审核，经批准后方可办理报名手续。

市教育局有关负责人表示，只要在我市取得普通高中学籍并有完整的普通高中学习经历，同时其监护人在我市有合法稳定职业、合法稳定住所(含租赁)，即可在我市报名参加高考，“但考生不能在两个以上省份同时参加高考报名。”

据统计，共有2995名符合条件的来苏务工人员随迁子女在我省报名参加明年高考，相比去年的374人，增加2621人。而在镇江报名参加2014年高考的外地随迁子女达145人，远超2013年的16人。

(古瑾)



人民币储蓄存款利率及理财产品

单位	活期	三个月	半年	一年	二年	三年	五年	产品名称及认购期限	期限(天)	预期年化收益率	认购起点
央行基准利率	0.35%	2.6%	2.8%	3%	3.75%	4.25%	4.75%	兴业财富兴鑫2号资产管理计划(销售截止2013/11/20)	6个月	6.40%	100万
兴业银行执行利率	0.385%	2.86%	3.08%	3.3%	3.75% 5万及以上	4.125%	4.75%	天天万汇通2013年第22期(销售截止2013/11/25)	181	3.8%, 4%	8千美元, 20万美元
					38	4.5%, 4.6%	5万, 30万		365	4.1%, 4.3%	8千美元, 20万美元
					62	5%, 5.1%	5万, 30万	理财期间(T)\产品名称	现金宝3号(起点5万, 预期年化收益率)	现金宝4号(起点30万、预期年化收益率)	现金宝1号(起点5万、预期年化收益率)
					92	5.1%, 5.2%	5万, 30万	1天≤T<7天	1.50%	1.50%	4%(1天起)
					181	5.2%, 5.3%	5万, 30万	T=7天	3.00%	3.00%	
					365	5.40%	5万	8天≤T<15天	3.20%	3.30%	
					48	5.00%	5万(限网银、手机银行)	15天≤T<31天	3.50%	3.60%	
					92	5.30%	5万(限网银、手机银行)	31天≤T<61天	3.75%	3.90%	
					32	5.22%	5万	61天≤T	4.00%	4.30%	
					217	5.80%	10万				
					私人银行专属2013第13期第2款(销售截止2013/11/20)	6.60%	100万				

地址：镇江市中山西路102号(火车站北广场对面) 理财热线：89009900 网址：www.cib.com.cn

理财经理：李经理 15205287459 真诚服务 相伴成长 大堂经理：胡经理 13852904662 席经理 15050891795

理财非存款 产品有风险 投资需谨慎